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Samaritancele. 
Primim corespondenta de mai la vale: 

Timişoara, 1 Oc tomvr ie 1 9 1 4 . 

Puţine momente de mulţumire sufletească 
mat în viaţă, atât de interne, ca acelea, 
ti le-am trăit astăzi, când cei dintâi răniţi 
'cari i-am îngrijit şi-au luat rămas bun delà 
M şi mi-aii mulţumit, că li-am îngrijit — 

Mal. Nu li-am pansat rănile — nervii mei 
t-mi dau voe să asist, când se desfăşură şi se 
la iveală toată durerea lor neînchipuită de 
'Èea noastră celor delà adăpost, l-am hră-
insă cu hrană bună ce ne pune la dispo-

ie Crucea Roşie, marea binefăcătoare a 
mxmei, ce se sacrifică, li-am netezit patul 
hm spus vorbe bune, vorbe spuse în multe 
ii, fiindcă aveam de toţi cari îmi cereau 
ajutor sufletesc, Români, Unguri, Nemţi, 

tíriaci şi de ai noştri, Cehi, Croaţi, Bos-
tiăe toate religiile, Slovaci, Sârbi, Italieni, 
iorinţa supremă a tuturor este lectura. 

Seara dupăce pleacă celelalte samari-
n, mă duc din sală în sală, cu jurnale, şi 
'iţi, şi sunt atât de fericită că am adus o ra
ie mulţumire în sufletul celor cari şi-au 

$viaţa în joc pentru noi toţi, şi acum rabdă 
şteaptă o nouă chemare. 
in spitalul aranjat de încântătoarea soţie 

kliciosa fiică a unui notabil nu lipseşte ni-
i Municificenţa Episcopului Glattfelder i-a 
isla dispoziţie zidirea splendidă şi totuş in
ii a reşedinţei sale, legăturile şi simpatiile 
cari se bucură capul comitatului, intre ai 
Jau înzestrat cu un comfort potrivit, şî 
M celor două femei ideale îl conduc pe 
M persoane bine alese poartă maşina ad
mirativă şi samaritance tinere împrăştie 
<iţumire şi raze de lumină după întunerecul 

suferinţelor atâtor zile de durere şi nesigu- \ 
ranţă. 

Avem şi doi Ruşi şi un Român din Besa-
rabia. Când au venit erau plini de frică, dar 
acum s'ar părea, că sunt la ei acasă. Unul 
din cei doi Ruşi are o rană grozavă, aproape 
în dreptul inimei şi domnul comisar guver-
nial însuş s'a îngrijit să-l vadă bine adăpostit 
dupăce s'a deşteptat din leşin. La vestea că 
se aduc Ruşi, toţi răniţii noştri cari se pot 
mişca au năvălit în curte şi unii erau foarte 
înverşunaţi. Când i-au văzut însă, slăbiţi şi 
suferinzi, n'a mai rămas decât omul, şi fie
care se grăbea să-i mângâie. 

Basarabeanul nostru face pe tălmaciul şi 
cu toţii l'am îndrăgit. E analfabet dar bun la 
inimă, ca toţi ai noştri, respectuos şi cumpă
tat, oacheş ca un bănăţean, mijlociu de stat 
şi vorbeşte dulcea limbă moldovenească. 

Toţi Românii din spital mă numesc 
„doamna noastră" pentrucă le aduc cărţi şi 
jurnale şi le vorbesc în limba lor. Sunt atât 
de buni şi de blânzi, şi mă simt fericită şi mân
dră că sunt de sângele lor. 

Dar mai sunt spitaluri în Timişoara şi nu 
fiecare are fericirea să fie îngrijit de o inimă 
caldă şi largă ca a prietenei Sandi Adam, 
care îşi dedică şi ea tot timpul şi toată ener
gia răniţilor din un spital. Tot astfel fac şi ce
lelalte doamne române şi nimeni nu ştie câte 
mii de ţigarete şi prăjituri, câte rufe şi câte 
cărţi trec între zidurile lor, din dărnicia Ro
mâncelor. Eu cunosc aproape pe toţi răniţii şi 
sper în curând să-i pot cunoaşte chiar pe toţi. 
In rândul întâi mă interesează cei de un neam 
cu mine.Am găsit bănăţeni din toate ţinuturile, 
apoi bucovineni, transilvăneni delà Sibiiu, Fă
găraş, Cluj şi Aiud şi pe frăţiorul din Basa
rabia. Peste câteva zile sper să fie înzestrat 

I. C. Vfsarlon. 

Capcana. 
Era Iarnă pe după sfântul Vasile. 

1 vre-o trei diavoli de băeti, ne hotărîrărn 
facem o capcană de lupi la zăvoiul „Văcărea-

1" pe marginea Argeşului. 
Capcanele de lupi se fac astfel: se sapă o 
apă adâncă de vre-o trei metri şi îngustă ca 
I împrejurul gropii se fac două garduri ce 
împreună sus într'unul singur, iar în locul din-
! cele două garduri, se închide un purcel, 
iede frig, ori fiindcă se vede închis singur, în-
(e să guiţe. Pe gura gropii se pun rătioare sub-
ica să nu se vază şi să prinză lupii de veste. 
Lupii, auzind guităturile purcelului, vin, dau 
I gardului, caută să-l rupă, dar purcelul fuge, 
O când unul sare năuntru, în coteţ, cum crede 

I, cade în groapă, după el sar toti lupii şi 
Éeata îl împuşti în groapă. 
Ara plecat dar într'o dimineaţă, noi trei inşi, 
casmale, târnăcoape, lopeti, un topor, o bardă 
o roabă, drept la zăvoi. 
Într'un colt al zăvoiului, la margine, am ales 
al si ne-am pus pe muncă. Pământul era în-
fe\ ca de-o palmă, dar noi l-am fărâmat ca pe 

am scobit nainte. Pământul scos îl puneam 
rroa6i si-I căram la Argeş, unde îl asvârliam 
.iţi Fàceam aşa, ca să nu vadă lupii că acolo 
lîfoânt scos şi să priceapă de capcana noastră. 
Iaşa trebuiesc făcute capcanele, căci altfel, lupii 
sep şi nu se iasă nici unul înşelat. 

După ce am făcut groapa, am ales din zăvoi 
surceluşe şi bălării uscate şi le-am pus pe dea
supra; apoi ne-am apucat de gard şi până la ni-
miez capcana era gata după toate cerinţele. 

— Acuşi băeti, ne trebuie purcel!.... 
— Purcel! făcură cei doi înăltând din umeri. 
— Tu, Prichindel să faci rost de purcel, am 

văzut c'aveti purcei mici. 
— Nu mi-1 dă tata. 
— Fură-1! 
— Da, da, şterge-1! — zise şi cellalt. Prichin

del căzu la învoială şi făgădui că o să facă rost 
să fure purcelul. 

— Da de puşcă cine face rost? întrebă Pri
chindel. 

— De puşcă fac eu rost, le răspunsei. 
— Şi eu iau o oală nouă să urlăm, zise Qhi-

miş. 
— A, bravo!... Capcană cu urlătoare!... Atunci 

trei puşti ne trebue... 
— Trei! 
— Bravo!... 
— Acas' băeti, să facem rost. 
Pornirăm delà zăvoi pe fugă. In sat ne des-

părtirăm, vorbiţi ca lai apusul soarelui să fim în 
capul satului cel puţin, cu purcelul, oale nouă, 
puştile şi îmbrăcaţi cât mai gros, să nu degerăm. 

Tati bătrânului îi spusei isprava: 
— Am făcut capcană de lupi. 
— Voi? 
— Noi. 
— Voi, mă? 
— Noi, tată. 
— Ei hai să vă văz. 

fiecare spital cu o mică bibliotecă româ
nească. 

Cu această ocazie îmi permit a ruga pe 
domnul preşedinte al Asociaţiunei ca să hotă
rască punerea la dispoziţia răniţilor bibliote
cile populare ale Asociaţiei. Un adânc senti
ment religios îi domină pe toţi. Cărţile reli
gioase, versurile populare, povestirile is torice 
sunt cele mai mult apreciate. 

Dar nu numai Românii, toţi ceilalţi Timi
şoreni fără deosebire sunt cuprinşi de senti
mentul că datoria celor rămaşi la adăpost 
este a-şi impune sacrificii pentru eroii noştri 
delà frontiere şi ceice zac acasă. In toate 
şcoalele şi familiile se lucrează obiecte calde, 
aur şi argint se schimbă cu fier, care se poar
tă cu mândrie, cine e primită îngrijeşte şi 
pansează răniţii, iar celelalte femei peleri-
nează la ei şi le duc zi de zi cafea şi prăjituri, 
făcute, sau ceeace preferă soldaţii noştri: pâi
ne cu slănină, ţigări şi multă duioşie şi cu
vinte izvorîte din inimă. 

Scopul acestor rânduri nu este a lăuda pe 
Timişoreni, nu pot să ascund însă, că în Du
mineca, în care s'a împlinit anul de când s'a 
prăbuşit şoimul nostru iubit, am ţinut un pa
rastas pentru sufletul lui şi al celor căzuţi pe 
câmpul dc luptă. 

Se pare că acest răsboi va mai ţine multă 
vreme. Acum îmi e sufletul prea îndurerat şi 
îl apasă greu lacrimile; dar mai târziu se 
poate să-mi regăsesc elasticitatea şi mi-am 
propus, ca în tovărăşie cu artişti admirabili, 
cari trăiesc aici, să dăm concerte cu preţuri 
populare în fiecare după amează Dumineca, 
în folosul Crucii roşii şi al familiilor celor mo
bilizaţi, ca astfel să aducem şi noi, artiştii, 
prinosul nostru pe altarul patriei şi să con
tribuim a ridica moralul celor rămaşi acasă. 

Lucia Cosma. 
V 

— O să ne vezi mâine, când om veni cu lupi 
la spinare! 

Tata bătrânu râse şi apoi mă întrebă cum am 
făcut-o. Ii spusei. 

— E bună. dar vă trebue purcel. 
— Păi să luăm p'ad nostru. 
— Aia e vorbă, nu dau eu purcelul în fleacurile 

voastre. Şi apoi niste copii să stea noaptea la 
un sfert de poştie de sat, pe timp de iarnă.... Nu 
băete, eu nu te^ las să pleci, să te mânânce lupii. 

— Ce să mă mănânce tată, n'avem puşti... Iau 
puşca matale... 

— Ferească Dumnezeu, puşca mea n'o dau... 
— Tată bătrânelule.... 
— Aida, aida, curmează cu prostiile... Nu te 

las eu să pleci năuc noaptea pe timp de iarnă, 
S'ar putea întâmpla să vie lupii, auzind urlatul 
vostru ori guititul purcelului... Ei, poate nu sar a-
colo, dar Se aşează jos la rădăcina sălciilor unde-ti 
fi urcaţi, şi voi de ger, cădeţi jos, şi vă mă
nâncă.... Cine prinde lupi nu sunt ca voi, nişte 
flaimuci! 

Dacă văzui că tata bătrânu e neînduplecat, 
tăcui. Prin tindă mâneai lupeşte nişte şorici şi o 
strachină de piftii şi începui să-mi-fur cojocul, min-
teanul, încă o pereche de iţari, ciorapi şi le dusei 
la Qhimiş. Ghimiş băiat de văduvă, nu prea avea 
stăpân în cap şi el nu făcuse ca mine, să spui." 
mă-si isprava. 

îmi trebuia puşcă şi mie, că Ghimiş ascunsese 
pe cea rămasă delà tat-său, o puşcă cu o teavă 
şi cu capsă, şi o luă pentru el. 

Mă dusei la logofătul moşiei, căruia îi dusesem 
odată un iepure. 

Preţul unui exemplar 10 filerl. 



Pag. 2 .RÖMANÜE" Duminecă, 4 Octomvrie 1914. 

Atitudinea Italiei. 
— Diferitele curente din opinia publică 

italiană. — 
Cercetând starea spiritului public italian, 

ziarele independente recunosc că curentul, care 
cere ieşirea din neutralitate a statului italian 
câştigă teren pe zi ce t rece. Unele ziare recu
noscând că atât părăsirea neu tr alita tei cât şi o 
eventuală intrare în acţiune din partea Itaiiei 
ar putea să constitue o primejdie pen
tru tară, ce r formarea tot sub presidentia 
dlui Salandra, a unui nou cabinet, alcătuit din 
cele mai însemnate personalităţi din parlament, 
din oameni cari, după cum scrie ziarul „Mes-
saggero" să fie ţinuţi ca cei mai buni interpret» 
ai sufletului şi ai intereselor natiunci. 

Ziarul socialist „Avanti" a publicat un şir 
de articole, al căror refren este următorul: P ro 
letari! Nu uitaţi că răsboiul regilor nu va fi 
nici odată răsboiul popoarelor. 

„Perseveranza" , organul inspirat de d. 
Luzzatti, susţine că Italia trebue să menţină pâ
nă Ia capăt neutralitatea sa, spre a-şi păstra 
neatins forţele pentru ziua din care, fiind sin
gura mare putere rămasă neutrală în Europa, 
va putea impune pacea beligeranţilor. (A. T . I.) 

Duelul 
de artilerie delà Soissons. 

Franz von Erlevoordt, redactorul ziarului 
„Hatleven", care a fost martorul bătăliei delà 
Soissons dă ziarului său o descriere a eveni
mentelor, la care a fost martor, cu următorul 
cuprins: „am fost unul dintre cei dintâi, care 
am alergat delà Maastricht la Liege, când a fost 
bombardată fortăreaţa cu mortierele de asediu 
de calitate 42, al căror tunet se auzea în Nor
dul provinciei Limburg. Atunci am crezut că a-
ceasta era tot ce se poate impune mai spăi-
mântător urechilor noastre. In realitate era o 
jucărie în comparaţie cu duelul de artilerie la 
care am fost martor înaintea Soissonului. Erau 
salve de cel puţin 20 de tunuri în acelaş timp, 
bubuitul lor se transforma adesea într'un tunet 
prelungit, care t recea repede urlând de-alun-
gul marginei pădurei, cu un ecou însutit, ase
menea unui uragan. 

Totul se petrece încă în depărtare, nici nu 
se poate observa poziţiunea artileriei inimice, 
dar eşti surexcitât, pentrucă auzi fără să vezi. 
T e simtiai atât de deprimat şi de copleşit, că 
aveai nevoie de toată energia pentru a te sili 
să observi. Un soldat îmi istorisia, că era atât 
de amortit de sgomotul bătăliei, încât era ab
solut imposibil să judece şi să-şi dea socoteala 
de acţiunile sale. 

Fiinţa omenească era în neputinţa de 
a controla în mod logic impresiunile, care-1 Cu
prindeau, ceeace cred bucuros. Trebuia să mă 
repet mereu, că într 'adevăr şedeam eu în faţa 
cortului unui ofiţer, pe când ca la o mie de 
metri mai departe tunurile îşi îndeplineau ope
ra lor ucigaşe. F iecare lovitură de tun însemna 
aţâţi oameni ucişi, poate 100. 

Căruţe, pline de răniţi treceau pe dinaintea 
noastră; primele pansamente erau roşii de sân
ge; feţele erau desfigurate de durere, dar ni
meni nu se plângea. 

S'au bătut lângă Soissons toată noaptea de 
Joi spre Vineri. Oraşul însuşi era cu totul golit 
de trupe, el semăna cu o baricadă naturală în
tre armatele inimice, deasupra cărora se în
crucişau obusele. Un ofiţer m'a condus pe la 
3 ore de dimineaţă peste câmp, la poziţiunile 
artileriei. Aceste poziţiuni nu erau vizibile din 
campamentul nostru. Artileria era alintată pe 
un front de mai mulţi chilometri, ascunsă ad
mirabil după tufe şi arbuşti. Comandamentele 
erau comunicate prin telefoane de campanie, 
informaţiunile necesare erau date comandan
tului printr'un balon captiv. Prin mijlocul 
telefonului, fulgerul delà gura tunului, şi sunetul 
împuşcăturei, indică unui artilerist experimen
tat poziţia piesei inimice. Toate acestea sunt 
cu totul altfel, decât închpuirile fanteziei noa
stre. Acest răsboi este cu totul neînchipuit, pre
cum nu se pot închipui lungile ore de noapte, 
cât timp duelul de artilerie continuă mereu bu-
buind. Numai comandantul şef este punctul cen
tral, unde se concentrează toate firele nemărgi
nitei reţele, astfel că el cunoaşte situaţiunea şi 
sfârşitul bătăliei, cu o oră mai curând. 

Din România. 
— Ştiri mărunte culese din „Ziua." — 

— 17/30 Septemvrie . 
Astăseară, pe la ora 8, când redactiunea zia

rului „Ziua" se afla încă în plină activitate, un 
număr oarecare de cetăţeni s'a prezentat fără 
de veste în faţa localului, o casă particulară, şi 
a spart cu mari bucăţi de cărămizi, toate fe
restrele. 

"'* ' _ . 
Astăzi se ţine la Sinaia, un consiliu de mi

niştri sub presidentia dlui I. Brătianu. 
Consiliul va hotărî asupra măsurilor ime

diate de ordin financiar. Tot odată, consiliul va 
fixa ziua pentru deschiderea corpurilor legiui
toare. După informaţiunile culese, sesiunea a-
ceia a corpurilor leguitoare va dura numai câ 
teva zile, cât va îi necesar să se expue situa

ţia politică, demersurile diplomatice şi să se vi
teze câteva proecte de legi necesare şl ur
gente. 

E vorba să se prezinte pentru votare i 
proect al stării de asediu. 

-Ministerul de răsboi n'a luat nici o dispozi
ţie ca să revizuiască situaţia tuturor celor dis
pensaţi, scutiţi şi reformaţi. 

Ministerul de răsboi spune, că dacă seva 
prezintă pentru înrolare ca voluntari, dispa 
sati, scutiţi, ori reformaţi, atunci se vor cerceii 
actele şi se vor lua dispoziţiunile necesare. 

Ministeriul de răsboi înştiinţează că cereri 
de înscrieri ca voluntari să se adreseze oorpii-
rilor, unde vor să facă serviciul toţi acei ce vu 
să se înroleze ca voluntari. Ş i pentru aceasta, 
se cere ca tinerii să fie de naţionalitate româ
nă şi să nu fi satisfăcut încă legea recrutări 

Toti aceşti voluntari vor fi înrolaţi r 
pentru părţile sedentare ale trupelor co 
tante. 

x-'Vf-,.. *í ' W * < ' t ^ U t W ţ 
Ministerul de răsboi, ca să evite pe n 

mediari pe deoparte, iar pe de alta, ca să in» 
rajeze instituţia obştiilor săteşti a intervenitu 
lângă Casa Centrală a băncilor populären» 
tru aprovizionarea armatei cu grâu şi ovfe 

Preturile date de ministerul de răsboi M 
avantagioase şi zilnic depozitele manutanţei* 
matei primesc noui cantităţi de grâu şi ovi 

Serviciul maritim român a fost 
ţat, că guvernul turc a dispus Închiderea! 
danelelor. 

Până acum nu se cunosc motivele aceşti 
grave dispozlţiuni. 

Astăzi, la orele 3 şi jumătate, a avut locj 
platoul mănăstirei din Sinaia înscrierea cerci' 
taşilor din comunele Sinaia, Poiana Ţapul 
Buşteni, Azuga şi Predeal, veniţi la Sinaia sl 
conducerea primarilor şi diriginţilor şcolilor A 
cele cinci comune. Au asistat principele Cd 
căruia i s'a prezentat fiecare cercetaş în pari 
principesa Marioara si principele Nicolae, cas 
e şi el cercetaş din compania Sinaia. Au i 
toate comitetele pentru organizarea şi ( 
cerea cercetaşilor şi un public numeros. S'i 
înscris 450 copii. După înscriere principele Ca
rol a făcut diferite exerciţii cu cele patru c 
Ioane de copii pe platoul mănăstirei. 

„Dimineaţa" publică o dare de seamă as 
pra întrunirei universitarilor din Iaşi. Reprá-
cern din ea următoarele, pe care le punem si 
ochii celor ce sparg ferestre. 

„D. C. S te re urmează la tribună. D-sa ţiaei 
lungă cuvântare, în care repetă părerile d-sali 

— Domnule Mişu.... 
— Spune. 
— Dă-mi puşca să 'npuşc un lup. 
— Unde l'ai legat? 
— într'un loc. 
— In ce loc? 
— Eeeee.... Uite uite şi-i spusei tot. 
— E periculos, mă pomenesc că mâine îmi gă

sesc şi puşca Lefaucheux roasă de lupi. 
— Da de unde, că merge şi tata; bătrânu cu 

noi 
— Aşaa? 
— Fireşte. 
•— Atunci ti-o dau... 

Şi-a mers în cas' cu mine şi mi-a dat-o. 
M'a încins cu cartuşierul în care erau 25 de car
tuşe şi mi-a făcut vânt. Bucuria ce-o simţeam 
era nespusă. Mă uitam pe lângă mine; mă uitam 
la cartuşier, Ia puşcă şi mi se părea că sunt cel mai 
grozav om din sat. Cine era încins cu 25 de morţi 
ca mine?.... Fiecare cartuş era o moarte, o moarte 
fulgerătoare, pentru ori ce cioară ce mi-air fi ieşit 
înainte, pentru ori ce coţofană, sau pentru ori ce 
lup!.... 

Mă simţii marc şi grozav de puternic. 
Un cioroî sta într'un parc. 
— La rai băiete. Ochii, banc! şi-1 dădui purcoi. 
Aproape de casa lui Ghimiş trecea o coţofană 

în sbor. 
— Păzea fetito!.... O ochii şi... banc!... o trântii 

şi pe ea în zăpadă. 
Când văzu Ghimbişi puşca nu mai putea de 

bucurie... 
— Asta puşcă ,vere, nu ca a mea, până o în

carci trece baba cu colacii. 

Ne duserăm amândoi la Prichindel. Puşca o 
lăsasem la Ghimbiş acasă, într'un coşar, unde 

era dusă şi a lui. 
— Prichindel! 
— Vere? 
— E rost? 
— Am furat purcelul.. E la tuşa într'un ham

bar, nici ea nu-1 ştie. 
— Ai mâncat? 
— Am mâncat pe furiş. 
— Eşti gata? , 
— Eu sunt gata. 
— Atunci ia purcelul şi vin' repede la Ghim

biş, că te aştept afară. 
— Acuş. 1 

Plecarăm îndărăpt şi abia avurăm timp să ne 
îmbrăcăm gros, că Prichindel şi sosi. 

— Gata mă? 
— Gata. 
— Păi purcelul? 
— E blând, doarme în dăsagă. 
Plecarăm pe fuga. Purcelul se deşteptă în dă

sagă şi începu să grofăe încet simtindu-se legănat 
— Cum l-ai furat mă? 
— Păi dacă e blând vere!... Mama zice că 

degeră purceii singuri, că i-a înţărcat, că trebuie 
să tăiem pe mama lor. Ca să-i înţarce îi ţinem 
după sobă, şi eu mereu îi scarpin. Sunt toti blânzi. 

Eu fiindcă aveam puşca cea mai bună, şi car
tuşele cele mai multe, mergeam înainte, ca cel mai 
cu putere şi nici de un haitîc întreg nu mi-ar fi 
fost teamă. 

Când ajunserăm la capcană se întunericea. 
Vărîrăm purcelul între garduri pe unde lăsasem 
portiţă, legarăm portiţa cu ate şi o rupserăm la 
fugă într'o salcie groasă şi plină de comănaci. 

Se brodise să fie o noapte fără lună. Genau 
lăsase de cu seară. Din Argeş, se ridica în susi 
ceată deasă. 

Stelele sclipeau par'că simtiau şi ele gerul dt 
jos. Purcelul începu să guiţe încet, deşi îl báty 
sem înăuntru cu dăsagă cu tot. A tăcut el 
nu eşise din dăsagă, dar când s'a pomenit î 
şi pe zăpadă a început să guiţe, de urla zăvoi 

Ghimbiş scoase oala dintr'o traistă şi o 
la gură şi urlă în ea: 

„Baaauuuu u!..." 
Zăvoiul răsună până în adâncuri. Par'că dum 

din fundul lui ne răspundea şi mai fioros. 
Ghimbiş mai urlă odată. 
Auzirăm un urlet grozav, mai puternic ca | 

nostru. Eu simţii un fior de frig. 
•— Lupul!... 
Qhimbiş îmi trase un ghiont să tac şi 

iar: „baauuuu.. uu.. bauuu!,.. 
— Acuşi să taci — îi spusei eu. 
Urletul ne răspunse mai aproape. 
— Vine! zise Ghimbiş. 
Purcelul guiţa de tot. 
— Baauuuu... uuuuu... uuuuu!... 
Olt urlet răspunse dintr'o parte şi altui | 

alta. 
— Doi!... 
$i bucuria şi frica noastră ne făcurăm se tre-

murăm. 
— Să taci acum, că ei o să urle singuri. I 

Tac. 
Ridicarăm cocoaşele la puşti şi ramaserăm a 

ochii ţintă, să vedem dincotro or să vie lupii. 
Un urlet ne făcu să tresărim. Uriaşe W S 

marginea zăvoiului. Alt urlet îi răspunse, si i-
poi altul şi altul. 
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cunoscute. Spune că nimeni nu poate să bănu
iască dragostea sa pentru Ardeal. Crede însă 
că întâia trebue întărită Moldova prin B a 
sarabia şi apoi Ardealul. 

Face însă de astădată o declaraţie şi anume, 
â e partizanul eşirei României din neutrali
tate şi că se va supune oricărui acţiuni, crede 
insa că factorii răspunzători sunt singuri în mă
sură de a se pronunţa asupra momentului şi a-
supra ţintei către care se va îndruma această 
acţiune. 

După ce mai face câteva observaţiuni asupra 
sistemului de luptă al Qermanilor şi convinge
ri ce are că armatele germane vor învinge pe 
Ruşi, termină, asigurând pe cei prezenţi că până 
in 2—3 săptămâni factorii răspunzători vor a-
Vea toate documentele necesare pentru ca în 
plină conştiinţă să pornească acţiunea Roma-
léi, acţiune fără care nu poate să rămâe ţara". 
BP . § u. * . i I 

Guvernul a hotărît, şi această hotărâre a 
luat formă concretă într'un jurnal ăl consiliului 
ie miniştri, ca tuturor ofiţerilor activi şi rezer
vişti să 11 se achite de pe acum jumătate din 
prima de echipare. 

După câte se comunică, decretul a fost is
călit d e suveran şl s'au dat dispoziţiuni în acest 
senz, corpurilor de armată. 

Prin urmare, pentru ca toti ofiţerii să poată 
ÎS'C echipeze de iarnă, ceea ce ar fi fost cu 
totul imposibil, dată fiind şi scumpirea echipa
mentului, care şi în timpuri normale e destul 
ie costisitor, — li se va achita de pe acum 50 
Ï sută din prima de echipare. 

• Ceealaltă jumătate se va plăti numai în ca
tul când armata ar trece pe picior de mobili
zare. 

Convocarea parlamentului 
român. 

Din informaţiile precise pe cari le avem, d. 
Ionel Brătianu are intenţia să uzeze foarte cu
rând, de libertatea care i s'a dat de către re
prezentanţii majorităţilor, de a convoca corpu-
ţrie legiuitoare într'o sesiune extraordinară scur-
15 si pe care primul ministru o crede absolut 
necesară. 

Quvernul are de trecut prin parlament o 
serie de proiecte, care nu mai pot fi lăsate multă 
treme fără a căpăta putere de legi. Aşa cel 
puţin văd lucrurile câţiva miniştri. 

S'a stabilit definitiv că sesiunea extraordi
nară a adunărilor să înceapă cel mai târziu 
până Sâmbătă. 

Ghimbiş îmi dete alt ghiont de bucurie. 
Purcelul guiţa înainte. 
0 mogândeată vânătă porni pe zăpadă şi se 

opri ca la treizeci de paşi de capcană. O altă ve
ni de partea cealaltă şi se opri iar. 

începură să urle amândoi. Purcelul tăcu!... 
Simtia pe semne şi el că ce vine peste eîL, nu vine 
Í-I încălzească. 

0 altă mogândeată se arătă şi se opri tot la 
depărtare. 

Purcelul tăcea. Lupii ascultau. O a patra mo-
jandeaţă veni şi se aşeză la şir cu cele trei. 

Purcelul începu iar să guiţe. 
Lupii plecară spre el, dar ca la zece paşi se 

opriră iar. Purcelul, sărmanul, tăcu iar. Mic, mic, 
iar simţise primejdia. Un lup plecă spre capcană. 
Herse şi la trei paşi se opri. Altul porni şi el şi se 
opri tot ca la trei paşi. AI treilea şi al patrulea 
porniră şi ei. Acum era linişte, nici purcelul nu 
mai guiţa, nici lupii nu mai urlau. 

Un lup îndrăzni şi se duse lângă gard. Pur-
celul bufnii şi o rupse la fugă. Lupul ocoli după 
ti. Veniră şi ceilalţi. Unui sări gardul. Ceilalţi trei 
ie asvârliră şi ei şi... periră 

- Au căzut! şopti Qhimbiş, dându-mi iar un 
pont. 

- Hai la ei, zise Prichindel, că-mi degeră 
purcelul şi mă omoară tata. 

- Să mai stăm... or mai fi lupi... zisei eu în 
soâptc 

- Numai, vericule, degeră pureelul şi mă o-
moară tata. 

El zise astea cu gura mare. 
- S'au speriat lupii acum, zise şi Qhimbiş, 

iai să ne dăm jos. 
Ne deterăm jos. Ca să speriem lupii cari ar 
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mai fi p'acolea, şi să nu sară la noi, trăsei un foc 
de puşcă degeaba. 

— Ce făcuşi mă? 
— Să sperie lupii mă... Dacă mai sunt lupi 

p'afară şi le vine gust de noi... Nu e mai bine să 
le dăm veste să fugă, că nu suntem cu mâinile 
goale. 

— Bine ai făcut. 
Plecarăm spre capcană. 
— Cum am face să-i vedem cum stă? zisei eu. 
— Aprinz eu un chibrit, făcu Qhimbiş. 
— Eu vere, să prinz purcelul... staţi să prind 

purcelul, că degeră şi mă omoară tata. 
Desfăcurăm uşa şi chemarăm purcelul. 
— Qhiţică, Ghiţică... tu... ţu.. ţu.. 
Purcelul veni la hoi ca un căţeluş. Prichindel 

luă dăsaga şi băga purcelul în ea şi apoi îl atârnă 
de gât. 

— Vere, vere, cum tremură purcelul!... El în
văţat după sobă, ştiu că aici a dat de nensău!... 

— Ne, uităm mă — la lupi, zise Ghimbiş, — 
ori plecăm acasă să vestim pe cineva să vie cu 
noi şi să-i omorîm?... 

— Să ne uităm, zisei eu. 
Ne suirăm pe gard şi ne uitarăm. Rătioarele, 

aproape toate, erau căzute. Nu puturăm vedea 
nimic. 

— Aprinde Ghimbiş un chibrit. 
Ghimbiş aprinse chibritul şil lăsă cu mâna în 

jos. Văzurăm ceva sticlind în fundul gropii. 
— Ha ba... uite ochii... uite oohii. Stai să-i îm-

puscăm! 
Luai puşca, ochii, dar chibritul se stinse. 
— Aprinde altul, Ghimbiş. 
Ghimbiş aprinse altul, Eu căutai^să văz bine, 

dar... mă pomenii de-a târlişu şi căzui în cap
cană răcnind!... 
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Holera 
„Monitorul Oficial" din Bucureşti publică 

următorul decret: 
Având în vedere comunicarea ce ne-o face 

consulul general român din Budapesta, prin te
legrama nr. 1375, cum că în diferitele localităţi 
din Ungaria s'a ivit holeră, şi ţinând seamă că 
starea actuală a lucrurilor din Ungaria este a-
normală, 

Decidem: 
Art. I. Cu începere delà 12 Septemvrie a. 

c , intrarea în România a călătorilor şi mărfu
rilor din toată Ungaria se va face numai prin 
Vârciorova, Turnu-Severin, Predeal şi Burdu-
jeni. 

Art. II. Călătorii, mărfurile şi vasele ce vor 
intra prin aceste puncte vor fi supuse măsurilor 

prevăzute în donvenţiunea sanitară interna
ţională din Par is (1903). 

Art. III. Călătorii veniţi din această tară vor 
fi supuşi Ia domiciliul lor Ia o supraveghiere 
medicală de 5 zile. 

Art. IV. Nu se permite intrarea in ţară a ce
telor de lucrători, emigranţi, vagabonzi etc. 

Art. V. Produsele alimentare de origină ani
mală în stare proaspătă, precum şi legumele 
verzi şi fructele proaspete, sunt prohibite. 

Răsboiul. 
In Qaliţia. 

S e desminte svonul că sinodul rus s'ar fi 
ocupat în mod precipitat de organizarea ecle-
siatică a Galiţiei trimiţând acolo pe mitropolitul 
Kievului Flavian ca să institue două episcopate 
la Halici şi Iroslav, sinodul declară că a auto
rizat pe mitropolitul Volineiţ Evloghie, a cărui 
dieceză este aproape de Qaliţia, să vegheze la 
nevoile religioase ale locuitorilor ortodoxi din 
Qaliţia. (Westnik) . 

Belgradul. 
Niş. — L a 24 Septemvrie comandantul tru

pelor austriace din Semlin maiorul general Qu-
stav Qolia a cerut predarea Belgradului prin 
următoarea scrisoare adresată comandantului 
cetăţii : 

„Sper a evita distrugerea oraşului Belgrad 
de artileria noastră sunteţi invitaţi a preda ora
şul. In acest caz cel mai vechiu ofiţer al garni
zoanei întovărăşit de tot statul-major şi de re
prezentanţii municipalităţii va trebui să vie pe 
înbarcaderul sârbesc din Semlin de acum peste 
o oră cel mai târziu, adică la ora 6 seara". 

— Ău!... răcniră şi cei de pe mâl. Ajuns în fun
dul gropii, mă pomenii că sunt călcat de picioarele 
lupilor, cari săriau acum în sus pe groapă, cât 
puteau, că doar or eşi afară. Eu m'am făcut mort 
cu faţa în jos. Puşca căzuse sub mine. 

— Iancule! Iancule! începură sa mă strige Qhi-
naiş şi Prichindel. 

Eu mă gândii: „De le-oi răspunde, înfrico
şez lupii şi mai tare şi mă sfăşie, ca sa niântuie 
cu frica de mine. Tăcui. 

— A murit! 
— A murit! 
— Staţi!.... 
— Să vedem îi pârâie oasele!... . 
— Să dăm cu puşca... 
— Să dăm 
— O fi viu? 
Eu mă gândeam: 
— Nu se gândesc proştii, că de vor da cu puşca 

mă omoară şi pe mine.... 
— Dă Ghimiş.... 
— Nu daţi, zisei încet. 
Lupii săriră iar în sus şi rămaseră cu picioa

rele suite pe pereţii gropii... 
— Ie viu!... 
— L'auzii şi eu! 
— Iancule!.... 
— Iancule!.... 
Eu iar tăcui. 
— De bună seamă că-1 mănâncă. 
— II mănâncă!... 
— Ce să facem?.... 
— Să dăm cu puşca, să-i speriem.... 
— Să ne ducem acasă, să vestim pe tat-său 

bătrân. 
— Să plecăm!... 
— Până atunci nu-l mănâncă? 

Ziua deschiderii nu e încă fixată, şi, după 
câte se afirmă, consiliul de miniştri de Marţi 
se va ocupa numai de această chestiune. 

Dar şi în privinţa deschiderii camerelor, 
părerile în guvern sunt împărţite, unora pă-

rându-li-se neoportUnă o isesiune extraordi
nară ce s'ar deschide acum. 

S e pare că d. Ionel Brătianu ar voi prin a-
ceastă măsură să pună consiliul d e coroană în 
fata unui fapt împlinit. 

D. Ionel Brătianu se va pune din nou în con
tact cu şefii de partide, pentru a le cere asenti
mentul în ce priveşte votarea legii stării de a-
sediu 

D. Ionel Brătianu va da asigurări formale 
că guvernul nu va uza de această legiferare 
specială decât în cazuri grave, şi numai la ex
trem. 

în cercurile politice se crede însă că acea
stă propunere a dlui Brăt ianu va cădea, căci în 
ajunul unui consiliu de coroană, de covârşi
toare însemnătate a celui care se apropie, nu 
s'ar putea da o asemenea aprobare. 

Fapt e că proiectul stărei de asediu e făcut 
şi dacă d. Ionel Brătianu va reuşi să capete a-
sentimentele de care simte nevoie, proiectul va 
fi depus de ministrul justiţiei. 

D. Ionel Brătianu va discuta apoi cu şefii 
partidelor de opoziţie asupra posibilităţii unor 
explicaţii în parlament relative la acţiunea gu
vernului. 

După câte se asigură, d. Ionel Brătianu va 
ruga ca minoritatea să se abţină delà ori ce 
interpelare de acest fel. 

Iar în ce priveşte personalităţile politice 
în afară de partide, — la o eventuală cerere 
de explicări primul ministru va răspunde că 
guvernul crede că nu poate da nici o lămurire 
în această privinţă. 

In sesiunea extraordinară care, repetăm, 
va începe în cursul săptămânei, se vor depune 
şi legile cu caracter economic financiar şi legile 
urgente cerute de ministerul de răsboiu. 

Printre cele financiare sunt legea morato-
rului şi unele deschideri de credite extraordi
nare; sunt deasemenea unele proiecte privi
toare la familiile celor concentraţi şi la aproba
rea unor credite pentru armată. 

S e crede că Marti în consiliu se va stabili 
că ziua deschiderei corpurilor legiuitoare va fi 
după consiliul de coroană delà Sinaia. 

Cercurile guvernamentale dau acest fapt ca 
o certitudine. 

(„Epoca" din 29 Septemvrie). 
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Principele Albaniei. 
Corespondentul din Durazzo al ziarului Cor-

riere della Sera" informează că senatul alba
nez format de curînd cu mare majoritate a ales 
de principe al Albaniei pe Burhan Eddi, fiul ex-
sultanului Abdul Hamid. In zilele apropiate va 
pleca la Constantinopol o comisiune ca să pre
zinte coroana prinţului turc. Tulburările din Al
bania se pare că nici cu asta nu vor lua capăt. 
Intre competitorii tronului albanez a fost şi E -
ssad paşa care mai pe urmă a ţinut adunări cu 
delegaţii comunelor credincioase lui, în Dibra 
şi în Mati. L a aceste adunări s'a hotărît ca popo
rul comunelor şi întreg ţinutul vrea alegerea lui 
Essad-paşa. In anume ţinuturi, ca în Elbasana, 
Tirana, acţiunea preoţilor mohamedani a izbu
tit mişcări împotriva lui Essad. Delegaţii s'au 
oferit că sunt gata să petreacă pe Essad-paşa 
în trecerea sa prin interiorul ţării. Essad a anun
ţat de altfel guvernul provizor din Durazzo că 
în fruntea alor 12.000 de oameni pleacă împo
triva Durazzo-ului. 

Victorie deplină în Serbia. 
Generalisimul armatei austro-ung. face cunoscut; 
Cu toate că am câştigat victorii în Serbia, presa 
sârbească încearcă să trezească dispoziţii de 
însufleţire, exagerînd ştirile despre năvălirile 
de bande pe teritorul nostru şi răspândind ştiri 
despre victorii, fabricate în redacţiile sârbeşti, 
de sigur cu scopul ca să acopere prăbuşirea ar
matei sârbeşti, care pericol a fost recunoscut 
şi de Sârbi. Cosntatăm faţă cu ştirile falşe răs
pândite de presa din străinătate, că nu numai 
ţinem în posesiunea noastră toate poziţiile ocu
pate delà Drina spre ost, ci cucerim teren tot 
urai mult mergând înainte. (Biroul de presă al 
primului ministru). 

Ţinuta armatei delà nord. 
Delà cartieruf presei se anunţă oficial: Ar

hiducele Erideric, generalissimul armatei, s'a fo
losit de pauza mai lungă în care au întrat ope
raţiunile de pe câmpul de răsboiu din Galitia 
şi a vizitat zilnic însoţit de archiducele Carol 
Francise Iosif când pe soldaţii delà un corp de 
armată când delà altul. Cu prilejul acestor re-
vis'te, ajimgând astfel în atingere aproape cu 
toate trupele armatei delà nord, Alteţei Sa le 
împărăteşti şi regeşti i-a procurat o deosebită 
bucurie, că a putut constata că trupele sunt cu
prinse de dorul de luptă şi cu toate intemperii
le vremii dovedesc o ţinută exceleată. 

Alimentarea trupelor, căreia generalisimul 
i-a dat o deosebită atenţiune, a găsit-o copioasă 
şi neexcepţionabilă. Toată muniţia necesară şi 
mai cu seamă gloanţe le stau trupelor în măsură 
deplină la dispoziţie. (Biroul de presă al pri
mului ministru). 

Desfăşurarea favorabilă iminentă. 
„Fremdenblatt" primeşte delà coresponden

tul său de pe câmpul de răsboiu: In cartierul 
principal stăpâneşte în general sentimentul că în 
zilele cele mai apropiate va avea loc o desfăşu
rare favorabilă pentru noi. Cooperarea cu Ger
manii a deşteptat în noi speranţa, că armatele 
aliate vor lua lupta cu deplin succes. (Bud. Tud.) 

Rusia. 
Budapesta. — Rusia a mobilizat până acum 

50 corpuri de armată, din care 30 active şi 7 
de rezervă, apoi 20 divizii de cavalerie, iar în 
cursul acestei săptămâni se va termina con
centrarea încă a 10 corpuri active şi şapte re
zerve. 

Finanţele beligeranţilor. 

Berlin. — Oficial). — Fa ţă de minciunile 
apărute în presa engleză şi franceză, cu privire 
la nevoia financiară în care s'ar afla acum Ger
mania, locurile competente ţin să stabilească 
următoarele fapte: 

„După ce Germania a fost singurul dintre 
statele beligerante care şi-a putut continua 

viaţa economică fără cârjele unui moratoriu, 
împrumutul de răsboiu de cinci la sută, emis în 
interior cu o dobândă de numai unu la sută 
mai mult decât ultimul împrumut contractat în 
timp de pace, a dat rezultatul impunător de a-
proape şase miliarde franci. Pentru a da acea
stă sumă uriaşă i-au trebuit Germaniei numai 
14 zile, pe când Franţa după răsboiul din 1870 
a avut nevoie de ani-de zile pentru a aduna o 
sumă mai mică. 

„La izbucnirea actualului răsboiu, Franţa a 
încercat mai întâi zadarnic să facă un împru
mut în Statele-Unite ale Americei. L a 1871 casa 
Morgan & Co. djn New-York n'a făcut Franţei 
dificultăţi ca să încheie un împrumut. Tratat i
vele începute cu aceeaş casă în August 1914 au 
eşuat însă, sub pretextul obligaţiunilor neutra
lităţii. Caracterist ic este că au eşuat tocmai 
când armatele germane, ajunseseră până la 
Saint Quentin şi Reims. 

încercarea Franţei de a găsi bani la aliata 
sa Anglia, a avut de rezultat că pe piaţa londo
neză sau putut plasa péïitru cincizeci milioane 
franci bonuri de tezaur franceze, adică nici a-
tâta cât costă pe Franţa o singură zi de răsboi. 
S e pare deci că niçi chiar Anglia nu apreciază 
prea bine creditul Franţei.. Acum Franţa în
cearcă la Bordeaux ca ultim mijloc să plaseze 
în interior un fel de bonuri de tezaur speciale 
zise „Bons de la defénes nationale" cari poartă 
o dobândă de cinci la sută. Rezultatul trebuie 
aşteptat. Dacă şi acest mijloc dă greş, nu mai 
rămâne decât soluţia cursului fiinţat, ceea ce 
ar însemna începutul sfârşitului bancrutei d e 

— II mănâncă. 
— lancule, ce să facem? 
Proştii mă 'ntrebau pe mine. 
— Ne ducem? 
— Nu! zisei eu. 
— E viu. 
— Viu!... 
— N'ai murit mă?... 
— Frati-meu!... ce fuseşi tu rânduit! 
— Daniil! 
— Curat Daniil!.... 
'— Frati-meu!.... 
— Ce să facem? 
— Cum să te scăpăm? 
— Stricaţi gardul!.... spusei eu iar încet. 
Lupii începură să sară iar în sus când mă au

ziră vorbind. 
— Auzi-i cum sar. 
—• Auzi-i cum sar. 
—• Iii sfâşie!.... 
— Vai!.... 

— Săracul!.... 
— Ia, îi pârâie oasele!.... 
— Ai murit?.... 
— Frăţioare!.... 
Lupii iar rămaseră ridicaţi în două picioare şi 

eu cocoloş în mijlocul groapei. 
— Asvârliţi gradele pe mine morman!.... — 

vorbii eu iar. 
— La ce? 
— S'asvârlirn grădelele? 
— Aşa ai zis? 
— Doamne!.... ajută-i, să nu-1 mânânce lupii... 
— Frati-meu, ai zis de gradele? 
— De.... zisei eu iar încet. 
— Păi la ce? 
— Despărţiţi.... le răspunsei iar încet. 

— Aaa!.... făcu Ghimiş. 
— Ce? întrebă Princhindel. 
— Am priceput!.... Asvârlim grădelele gardului, 

el rămâne sub gradele jos, lupii deasupra şi nu 
mai sunt cu toţi.... E despărţit de ei. N'o să caute 
ei în jos.... 

Amândoi începură să rupă grădelile şi să le 
asvârle în jos. Ele cădeau, lupii săriau înebuniţi 
şi gradele cădeau mereu pe mine, care nu mă mişc 
deloc. 

Lupii se suiau totdeauna d'asupra celor căzute, 
numai eu stam dedesubt. Gardul fu stricat tot şi 
asvârlit pe mine. Acum lupii stau pe gradele d'a
supra mea. 

Mă învârtii cât putui, mă uitai în sus şi îmi 
făcui socoteala că sunt pe mine gradele un vraf 
ca de-o jumătate de metru. Găsii puşca, dar nu 
putui să fac nimic cu ea. începui să vorbesc celor 
de pe mal. 

— Ghimiş. 
— Auz frăţioare. 
—• Nu mai asvârli lemne că ajunge. Sunt de 

desubtul lupilor şi acum numai sunt în pericol. 
Dacă mai asvârliţi scapă lupii... Fă lumină tu 

Prichindel şi tu Ghimiş trage cu puşca în capul u-
nui lup, că ei stau în două picioare pe pereţii gro-
pei. încarcă iar puşca, Princhindel să-ti lumineze 
şi tu să tragi în altul. Să faci aşa, până iei ucide 
pe câte patru. 

— Bine frati-meu. 
Princhindel aprinse un chibrit. 
— Ha, ha.... uite-i.... Să nu-ti fie frică frati-meu, 

că trag! 
— Trage. 
Auzii: banc. Lupii începură să sară de cre

deam că or să mă turtească dedesubt. 
— Stai frati-meu, că încarc puşca iar. 

stat. Criza devine în Franţa cu atât mal acuţi 
cu cât se apropie scadenta de Octomvrie i 
guvernul francez are de plătit o sută de milioa
ne pentru cuponul împrumutului ei de trei I 
sută. 

„După o ştire din Paris , creditul lionez, ur
mând ordinului primit delà guvern, a suspendai 
plata acontului asupra dividendului acţiunilor 
sale pentru prima jumătate a anului". 

Luptele delà Körösmező. 
Nyíregyháza. — După un raport al m l 

tului (fişpanului) comitatului Maramaris Im 
pele noastre din regiunea delà ökörmező í 
luptă victorioasă au învins trupele ruseşti ce 
intraseră în comitatul Maramurăşitiui. 

La ökörmező şi în provincie ordinea şi » 
municafia au fost restabilite. 

Trupele noastre concentrate în regim 
delà Körösmező s'au angajat in luptă cu trupei! 
ruseşti, cari de sigur vor fi alungate în 
peste graniţă. 

Invaziunea şi alungarea Ruşilor la Vereczke, 
Szolyva. — Duminecă dimineaţa Ruşii în

cepură a se ivi pe la Vereczke. Ei aveau 2 re
gimente, 1000 cazaci, mitraliere şi 12 
Armata noastră de acolo a reţinut până la orele 
6 seara înaintarea armatei ruseşti mal nul 
roasă decât a noastră, iar lăsându-se 
ai noştri sprijiniţi de jandarmerie s'au retras pe 
un teren mai favorabil. Trupele noastre au pă
răsit localitatea Alsd-Vereczke retrăgândwt 
pe înălţimi mal mari, pentru c a primind sili
toare considerabile să strâmtoreze si să nimi
cească pe Ruşi. 

La Ujok, trupele noastre au lăsat pe Ruşi si 
înainteze până la Ciontoş, unde drumul duet 
între munţi foarte înalţi şi se îngustează 
mult. Aci o trupă rusească compusă din câteva 
mii de soldaţi a fost împresurată şi nimiciţi $1 
aici al noştri au întrebuinţat aceeaş tactică îl 
au mascat rezistentă, dar în realitate au 
pe Ruşi să înainteze până la comuna Alsó-Ve-
reczke. (Această localitate nu este Identică ca 
strâmtoarea Vereczke, pe care Ruşii n'au Iu-
trebuintat'o, ci au Intrat peste graniţă prin ci 
de munte.) 

Ajutoarele noastre din Hust, MuncacişiVi-
sárosuamény au venit la locul anunţat şi alun
gând la comuna Vereczke au oprit înaintarea 
Ruşilor, i-au împresurat pe toti, o mare parii 
din ei au fost nimiciţi, iar restul a fost alungat 
peste graniţă. 

Deci, nici invaziunea rusească delà Ve
reczke n'a reuşit. Această încercare a costai 
pe Ruşi câteva mil de vieţi. Pierderile noastră 
sunt neînsemnate. 

Clasa Intelectuală din provincie e calmi, 
prefectul Buttykay şl vlcecomltele Qalâcsy 

Ghimiş încarcă puşca, Princhindel aprinse iar 
un chibrit $i Ghimiş strigă: 

— N'ai frică. Trag. 
Banc! iar, şi iar sărituri. Picături calde îmi in

trară pe după ceafă în sân, şi greutate mare sa 
puse d'asupră-mi pe gradele. 

— Numa în cap să le tragi frati-meu — spusei 
eu — că altfel se face vre-unul mort şi când vil 
scoborî să-i luaţi, fiara, văzând că tot moare, ta 
sfăşie. 

— N'ai grijă, numai creerii li-i sfărâm. 
Ghimiş încarcă puşca iar, îmi dete de vesta 

şi iar trase. 
Greutatea acum era şi mai mare în spinare-ni 
— Mai iute frati-meu, că cei morţi sunt grei, si 

mă năbuşesc. 
— Ingăde, îngăde, că te scap eu şi de cel ri

mas: unul mai e. 
încarcă puşca şi trase şi 'n cel de al patrulea, 
— I-am mântuit. 
— Pe toţi? întrebai eu. 
— Pe toti!... sunt morţi, cu capetele sfărâ

mate. 
— Mai iute, că mă turtesc dedesubt, si ni 

umple de sânge. 
— Ingăde, îngăde! Pericolul a trecut..... Da 

spune drept, e nevoie să te spălăm la Arges?.., 
— Nu mai glumiţi, scoateti-mă de aici mal 

repede.... 
— Numai pe găurile urechilor le-am tras!.. 
— Sări jos, strigai eu înăbuşit. 
— Princhindele.... tine-mă de mână. 

sări în groapă. Aprinse iar un chibrit şi alese i 
din lupi şi-1 luă de urechi şi-1 săltă în sus pânH 
apucă Prichindel de pe mal. Scoase pe câte 
lupii. 
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â ia postul lor, subprefectli Îşi Împlinesc da
rii in mod Inexceptionabil, dar ei nu pot să 
ijiească întreagă populaţia, din care mare 
rte şl-a părăsit vetrele, retrăgându-se în in-
rlorul tării. 

Flota engleză în fata Dardanelelor. 
Berlin. — A. T . U. — S e telegrafiază din 
itterdam : 
- Ouvernul turcesc a încunoştiintat pe co -

andanţii vaselor engleze că închiderea cu mi
hi extins'o şi asupra malurilor turceşti din 
lia-mică. 
Ziarul londonez .Morningpost" anunţă, că 

<a engleză din fata Dardanelelor se compune 
119 vase de răsboi. 

Cont. Bobrlnszky guvernator al Galitiei. 
Lemberg. — Ruşii au instalat poştă rusească 
Întreagă Qalitia, iar acum fac cunoscut, că 
nil Rusiei a numit pe contele Bobrinsky ca 
ramator al Galitiei. 

Bulgaria şi Serbia. 
Reprezentantul Bulgariei la Niş Ciolacadiel, 
lorizat de guvernul său a provocat guvernul 
fcsc, ca să pună de urgentă capăt , stărilor 
«portabile din Macedonia, din cauza cărora 
nia publică din Bulgaria se găseşte într'o 
întreruptă stare de agitaţie şi aceasta ar putea 
tvoca foarte uşor o mişcare a poporului bul-
t pentru eliberarea fraţilor săi oprimaţi. R e -
tzentantul bulgar a accentuat că dacă stările 
tale din Macedonia vor dăinui şi pe mai de
lte, aceste vor îngreuna foarte simţitor ho-
nrea guvernului bulgar de a-şi păstra atitu-
iea de pană acum. Demersul reprezentantului 
.tar a fost prietenesc, dar şi foarte serios. 

90 mii muzulmani împotriva Serbiei. 
Lloydul otoman reproduce declaraţiile mai 
iltor notabiltăţi muzulmáné, că muzulmanii 
iDjacova, Ipek, Prizrend, Uskiib şi Codana 
prins armele împotriva Sârbilor. Muzulma-
au format 3 divizii de 90 mii de oameni, 
tliii au trimis trei batalioane împotriva lor, 
iînsă înainte de a sosi la locul lor de desti-
jiine au fost împresoraţi de Albanezi. 
Două batalioane sârbeşti au fost total nimi-

Felurite. 
In încăperile liceului din Arad, transformate 
ale de spital a încetat din viaţă un căprar 
Striae, Anton Hudelca, cu următoarele cu
ie pe buze: „Ich habe ales getan für mein 
Urlând"... 
Ziarele maghiare povestesc pe larg cum pe 

Latorca la marginea unui sat din nord-
1 Ungariei 37 arbori cu frunză galbină s'au 

nsformat deodată în spânzurători pe seama 
toilor cari voiau să primească pe Ruşi cu 
«întinse şi îmbrăcaţi sărbătoreşte. 

tai veni rândul şi mie. Scormonii în gradele 
ii ridică în sus... 
-Stăi că e şi puşca... 
-Cu ea ai fost?.... Eu uitasem.... 
-Mergem la Argeş să-1 spălăm? întrebă Pri-
tel. 
-Mergem, mergem, că.... miroase. 
-Proştilor, — zisei eu cu curaj, lupii miros, 
VI eu, că mie nu mi-a fost frică. 
Mchindel ne scoase afară cu prăjina, căci noi 
[ mai grei ca un lup. La lup se apleca pe 
n întindea manile în jos de-1 apuca, dar la 
trebuia să se opintească sdravăn şi stând în 
NARE. 
-Ei, asta, da, capcană nu glumă. 
-La Argeş! zise Prichindel. 
-Ba hai cu lupii acasă, le zisei eu. 
- Cum îi ducem? 
- Care va să zică, tot mie îmi cereţi plan? 
-Păi de, nu eşti tu cel ce trebui îmbăiat? 
ii iar Qhimiş. 
-Să facem targa: o prăjină, înfăşurăm cu 
ie lupi de ea, trei, şi unul îl duce Prichindel, 
hím trei. 
-Bun! 
Prăjina care ne slujise ziua ca să ieşim din 
K o puserăm jos şi lupii împrejurul ei; apoi 
urarăm betele si strânserăm lupii pe prăjină, 
narăm de gâturi, de mijloc, şi de picioarele 
urmă. 
-Qata viteji!... 
-Ba ce viteji! zise Prichindel. 

— Din Qenf se anunţă că pe câmpul de lup
tă delà Marne a căzut editorul ziarului «Auto
rité". Paul de Cassagnac, un om de rară cultură. 

Pentru vetrele ostaşilor. 
Colecta dlui Teodor PInter, preot în Tözmiske 

59 cor. 10 ftleri. (Fără listă). 
Pe lista dnei Maria Dr. Botiş. Arad: 

Maria dr. Botiş 20 cor. Văd. Emilia dr. Trai -
lescu 10 cor., Augusta Rubenescu 5 cor., Traian 
Vaţian 30 cor., Văd. Palko-Petrovics Alecsan-
dra 10 cor. Maria Serb n. Chirilescu 50 cor., FIo-
rica Popovki 10 cor., Qeorgina Lugojan 10 cor., 
Anna Olariu 5 cor., Qligor Moisă 10 cor., Luca 
Raicu 5 cor., George Dobreu şi soţia 10 cor., F a 
milia Cornel Lazar 5 cor., Livia Mladin 3 cor., 
Abaffy Qyulané 5 cor., Fikker Ida 1 cor., E c a -
tarina Tatu 5 cor., Maria Popoviciu 4 cor., Nie-
dermăjer Ferencz 10 cor., Văd. Maria Avram 
5 cor., Văd. Iulia Dogariu 10 cor., Tota l : 223 cor. 

Pe lista dnei Amalia Nicorescu, din Curtici: 
Amalia Nicorescu 5 cor., Văd. Sofia Ursu 10 

cor., Ilie Ursu 5 cor., Qheorghe Bulboacă 2 cor., 
Pascu Ursu 3 cor., Mihai Mariş 40 fii., Ioana 
Morariu 40 fil., Maria Faur 60 fil., Sida Bol -
boacă 70 fii., Flori ţa Bulboacă 1 cor., Ignatle 
Don 1 cor., Ana Julean 1 cor., Alexandra Oiulan 
1 cor., Maria Zulea 1 cor., Z. Colceriu 2 cor., 
Traian Don 1 cor., Ioan Fanau 1 cor . şi 20 fii., 
Moisa Tureolan 40 fii., Moisă Don 1 cor., Teo
dor Teucean 1 cor., Ioan Murari 2 cor., Dochia 
Ciupuliga 60 f i i , Ilie Murari 20 fii., Toader B ă -
tăneanţ 20 fii., Merkler Manó 1 cor., Moţ P a 
vel 1 cor., 'Nuşca Jivan 1 cor., Iacob Bulboacă 
5 cor., Pă răsea Ciupuliga 30 fii., Văd. Giula Ciu
puliga 40 fii., Alexa Bulboacă 1 cor., Ioana Ză-
härie 1 cor., Petru Bulboacă 1 cor., Ioan Cin-
tean 2 cor., Văd. Ielina Tăcian 2 cor., Popovicl 
Alexa 1 cor., Popovici Simon 1 cor., Funeu Pa 
vel 80 fil., Maria Murariu 1 cor., Văd. Oniţa 
Murariu 2 cor., şi 40 fii., Ilie Teucian 60 fii. 

Tota l : 64 cor. şi 20 fileri. 
Pe lista dnei Emilia Bulz, Honţlsor. 

Virgil Bulz 2 cor., Emilia Bulz 1 cor., Ioan 
Mera 2 cor., Qeorge Henri 20 fii., Albescu 3 cor., 
„Crişana" 3 cor., Tota l : 11 cor. şi 20 fileri. 

Pe lista dnei Draga Groza din Arăneag: 
Draga Qroza 3 cor., Vasile Groza 2 cor., 

Igna Maghiciu 50 fii., Florian Morariu 25 fii. 
Persida Maghiciu 70 fii., Nicolae Delemarian 
80 fii., Qeorge Puşa 40 fii., Klein Simon şi soţia 
2 cor., Trifu Bac i ş 70 fii., Nicolae B a c i ş 70 fii., 
Qeorge P a s c 50 fii., Pavel Butariu 80 fii., Trifu 
Delemarian 40 fii., Crăciun Puşa 80 fii., Văduva 
lui Dănilă Bac i ş 40 fii., Văduva Maria Morariu 
16 fii., Nicolae Maghiciu 80 fii., Filimon Marc 
80 fii., Ioan Puşa 80 fii., Văd. Persida M a r c 60 

— Că ai căzut în groapa lupilor, ca Daniil în 
groapa leilor, nici dracu n'o să ne crează — zise 
Qhimiş. 

— Oameni nepăţiţi! zise Prichindel. 
— Vor zice, că de-ai fi căzut, te-ar fi mâncat 

lupii.... De altfel, poate că Dzeu le-a 'ncleştat făl
cile de nu te-au sfâşiat. 

— Se poate, spusei şi eu. Fiarele sunt cuminţi 
şi căzute în asfel de curse, nu strică, în speranţa 
liberării.... S'au mai văzut d'al d'astea: lupii cari 
au stat in oboare de zid, la un loc cu oile, fără să 
fi mursicat vre-una din ele. 

— Poate asta ţi-a fost norocu.... 
— Poate. 
Am plecat. Am ajuns acasă înăduşiţi şi oste

niţi de greutate. 
— Tată bătrânule, tată bătrânule! strigai au 

la geam. 
— Ce e împeliţatule? Acuşi vii din sat? 
— Scoală tată, de vezi isprava. 
— Ce ispravă? 
— Scoală de vezi. 

Tata bătrânu sculă pe bătrânica, aiprinseră 
lampa şi, când intrarăm cu prăjina cu lupii în 
tindă, puse mâna la gură. 

— Voi mă, mucoşilor?!.... 
— Noi!.... 
— A căzut şi 'n groapă.... 
— Unde 'n groapă? 
— Peste lupi. 
— Cine? 
— Iancu! 

fii., Văd. Maria Ruja 20 fii., Nicolae Delemarian 
1 cor., Antonie Mârza 70 fii., Qeorge Ciuciuc 
80 fii., Văd. lui Mihail Miszlai 1 cor. Tota l : cor. 
20.81. 
Pe lista dnei Constanţa S. Mateeş din Chisindia: 

Filimon Ardelean 5 cor., F loarea Barbatei 
20 fii., Ioan Herra 2 cor., Marioara Herra 1 cor., 
Elenuţa Herra 1 cor., Iustin Herra 20 fii., Emil 
Coloja 1 cor., Constanţa Coloja 40 fii.. Veres 
János 1 cor., Cheşa Ştefan 40 fil., Mihai Mihuţ 
1 cor., Iustin Mihuţ 20 fii., Mázeno Ferenezné 1 
cor., Peske Károlyné 1 cor., Lazar Oprea 2 
cor., Qeorge Carnaţ 40 fii., Vasilie Stan 20 fii., 
Floriţa Rus 40 fii., Floriţa Suba 20 fil., Veselin» 
Mihuţ 1 cor., Veselina Mercea 1 cor., Vasilie 
Mercea 1 cor., Stana Oprea 10 fii., Pe t ra Hatcu 
10 fii., Varvara Cheşa 10 fil., Kohn Henrigné 1 
cor., Kurkó Ignatz 1 cor., Friedmann Izidorné 
1 cor., Qeorge Popa 1 cor., Mariuta Rubenovici 
40 fil., Mariuta Stán 20 fil., Tódor Ru]a 20 fil., 
Vasilie Stan 20 fil., Flori ţa Mercea 20 fil., Sofia 
Hatcu 20 fil., Bor i ţa Bardan 20 fil., Marinca 
Stan 20 fil., Maria Crişan 10 fil., Adam Tulea 
10 fil., Todor Cornea 10 fil., Marinca Hüebert 20 
fil., Lena Pucea 20 fil., Elena Nădăban 30 fil. 
Total cor. 28.70. 

Pe lista dnei Mărioara Ştefea din Cărau: 
Măriora Ştefea 2 cor., Sabin Ştefea 2 cor., 

Viorel M. Ştefea 1 cor., Save ta Fa rcaş 1 cor., 
Ana Pâncotan 20 fii., Josana Pâncotan 20 ffl., 
Rozália Rus 20 fii., Văd. Valeria Mara 1 cor., 
Tzela Venievici 20 fil., Văd. B r a s s a y 40 fii., 
B ra s say Jánosné 1 cor., Váradi Margit 1 cor., 
Váradi Péterné 1 cor.. Anna Oprea 20 fil. Total : 
cor. 11.40. 

Pe lista dlui Lazar Oprea din Chisindia: 
Lazar Oprea 2 cor., Mïhai Mihuţiu 40 fiit, 

Bori ta Cornea 20 fil., Qeorge Popa 1 cor., S t e 
fan Cărnaţ 40 fil., Ioan Tamás 1 cor., Qeorge 
Mihuţiu 40 fil., Marinca Faur 10 fil., Elena Abrii-
dean 10 fil.. Todor Mihuţiu 40 fil.. Teodor Lu-
paş 1 cor., Ioan Suba 1 cor., Ioan Andias 10 fil., 
Grozava Irina 40 fi!.? Vesălina Tamás 20 fil.. 
Ana Popa 20 fil.. Păscuta Luca 20 fil.. Ana Han
ga 20 fil.. Mariuţă Stan 20 fil,, Carolina Tamás 
10 fil. Tota l : cor. 9.60. 

INFORMAŢIUNI. 
ARAD, 3 Octomvrie 1914. 

Sztirtye VazuU * v i 
Găsim într'un ziar maghiar sub titlul ,JFap-

ta vitejască a unui honved maghiar" următoa
rele rînduri despre eroismul acestui ^nagyar 
honvéd" originar din Bihor: 

„Sztirtye Vazul a făcut serviciu de jandarm 
la marginea unei comune de lângă Lemberg. In 
18 Septemvrie ostenit, flămând s'a întors In co
mună. Pe drum l-au agrăit doi „flăcăi civili': 

— Măi taci! 
— Zău aşa... 
— Haida, haida.... Asta e piron. 
— Zău nu e.... Uite.... are nevoie de scăldat.... 

pute.... 
— Aaa... eu ziceam că lupii put aşa.... eu am 

fost tare... 
— Se şi vede.... Leanco, primeneşte vânătorii, 

c'a 'mbălsămat tinda!.... 
Bătrânica a mers în celar cu mine şi m'a spă

lat şi primenit. In timpul ăsta, Qhimiş a povestit 
întâmplarea. Tata bătrânii se 'nchina şi ne-a spus: 

— Nu trebuiau ucişi sunt cânii lui sfântu 
Petru.... Trebuia puse rătini, până puteau să saie 
afară.... 

— Dar ne mâncau, că puşca a bună era la el... 
— Nu vă mâncau! Rău aţi făcut că i-aţi ucis.;.. 

Ei, când are omul zile, doarme cu lupii 'n strat, 
şi nu-1 mănâncă. 

Farmacia la „ProYedinţa dzeiască". 
BUDAPESTA, strada K rály numărul 8 6 . 
Renumitele şi mult căutatele cosmetice p. femei 
Întrec orice preparate franceze, au efect neîntrecut: 
AUfie camforată de fata 1 teglă . . . . . . . . cor. 2.— 
Săpun Iulienne 1 bucata cor . 1.— 
Pudră Iulienne, In 3 culori, 1 cutie . . . . . . . cor. 1.60 
Paată de dinţi Helena 1 teglă cor. 2.— 
Apà de p ir împotriva căruntetei 1 sticlă cor. 3.— 
Spirt Întăritor pentru p ir 1 aticii cor. 2.— 
Mult ciutatele pastile Migrain pentru p ir 1 sntie , . cor. 2.— 



— In ospătăria asta oameni suspecţi cerce-
. tează o hartă şi din când în când vorbesc ru

seşte. 
Sztirtye a înţeles că aceia numai spioni pot 

fi, a chemat cu sine pe cei doi flăcăi şi i-a postat 
la uşe, iar el s'a hotărît să între în ospătăric ca 
să vadă cine sunt străinii cari studiază harta. 
Intrând a observat că la o masă stau doi ţărani 
de statură înaltă, cari şoptesc în faţa unei harte. 
Sztirtye care ştie ruseşte cu paşi înceţi dar ho-
tărîţi s'a apropiat de masa străinilor. Acolo a 
cerut ţigarete şi pe când le plătia s'a convins 
din vorbele străinilor cari abia i-au pătruns la 
ureche că aceştia de sigur sunt spioni. 

A ieşit apoi din ospătărie, pentrucă a pre
văzut că nu va prea putea dovedi pe cei doi oa
meni de făptură puternică. Pe stradă a făcut pla
nul de luptă. Celor doi feciori poloni le-a pus 
în mană câte un baston şi au intrat toţi trei în 
ospătărie. Pironind, baioneta de honved în po
ziţie de atac către cei doi spioni a strigat ruse
şte: manile sus! In acest moment au sărit cu 
bastoanele ridicate şi feciorii poloni, ca să lo
vească pe cei doi dacă nu se supun. Un rus şl-a 
dus repede mâna la buzunar, dar atunci deja 
aşa de aproape era baioneta de piept încât şl-a 
lăsat manile în pace. 

Restul sa petrecut repede. Sztirtye a tăiat 
iu două cureaua puştii şi le-a legat manile. Con-
irolându-i a găsit la unul un revolver straşnic, 
la cellalt un cuţitaş de fabrică engleză. Revol
verul l-a dăruit, iar cuţitaşul -a luat cu sine. 

Cei doi spioni au fost duşi înaintea tribuna
lului miliar al comandamentului de piaţă. Acolo 
a ieşit ta iveală că cei doi poloni nu sunt ţărani, 
ci ofiţeri ai statului maior rusesc. Au recuno
scut totul, ba aü spus că Ruşii au aruncat în Ga-
Hţial2 corpuri împotriva armatei austro-ungare 
Cele 12 corpuri au trecut graniţa prin Slocurl. 
In frica lor, ofiţerii au trădat şi planul de ata
curi al armatei ruseşti. 

Sztirtye Vazul a primit laude şi un atestat 
pe care aşa il păstrează ca batista de logondă 
a miresei sale". 

Viteaz voinic ai fost, Vasile Stârchea din 
Bihor, îndrăsneţi şi cu credinţă ca toţi camara
zii de un sânge cu tine. Acum zori în spital rănit 
şi tu de un glonte duşman şi povesteşti de vite
jiile tale celor cari îţi vin la., pat, între ei iată un 
gazetar maghiar care ţi-a dat povestea de mai 
sus la gazetă, să se desfăteze cu ea o lume, lu
mea centru care-i scrie gazeta aceea... Lumea 
aceea va fi trecut uşor cu ochii peste povestea 
ta, însă o altă hrme se opreşte la ea cu ochii în
lăcrimaţi. Şi noi facem parte din lumea asta, 
împreună cu tine. Da. tu Stârchea Vasile, şi voi
nicii de un sânge en tine, sunteţi croi din pove
ste vitejiile voastre simt poveşti adevărate... 

I. Săgeată . 

C. EUGEN GOGA. S 'a anunţat că d. Eugen 
Goga a disparut în răsboiu! austro-rus. Azi d. 
Nlûvroéhù n prânh o cartă poştală cela el din 
Kiew, m ca te spune că e puţin rănit' şi că ia 
curând o să îie dus într'un oraş îàuga Aloscva.' 
Roagă totodată să se scrie mamei sale că e în 
viată şi în câteva zile o să îie sănătos. — („EA 
poca".) 

Virilişiii români în comitatul (judeţul) Făgă 
raşului. Congregaţia (consiliul judeţian) comi
tatului Făgăraş constă din 87 de membri viri-
lişti. (adecă cari plătesc mai multă dare) şi 87 
membri aleşi, de către alegători, cari au drept 
de vot şi la alegerile deputaţilor în dieta tării. 
Afară de aceştia mai sunt membri pe baza ofi
ciului, care-1 ocupă. 

Spre orientarea cetitorilor noştri, vom pu
blica la timpul său în întregime listele tuturor 
membrilor, cari formează congregaţia comitatu
lui Făgăraş . 

Acum deodată dăm numai numele acelor] 
membri români, cari sunt trecuţi în lista viril-
ştilor de pe anul 1915, Aceştia sunt următorii: 

"'.pr. loan Şenchea advoca t 'Făgăraş fii, 2236 
| c o r £ Dr. 'Octavian' 'Vasú advoca t 'Făgă ra ş cu 
.1041 coroane,. Constantin Touia proprietar Fâ -
'găraş, 765 ; cor.,. George Enescu preot M beciul 
in.fer. 7^5 cor., Dr. luncii Meţiana -,,proprietar 
Zârneşti 654 cor., loan G reçu comerciant F ă g | -
r a ş . 6 2 8 cor.; Di. '.Nicolae Şerban-'aűv.-şi deb. 
Făgăraş 608- cor,,-, Dr . .-Livin Pandrea . advocat 
Făgăraş 558 c-or., Dr. Hariton Pralea advocat 
Şercaia. 548 cor., Dr. Datină Văâiî adv. £ ă g & -
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raş 540 cor., Dr. George Urdea asessor orf. F ă 
găraş 538 cor., Dr. Ionel Motoc adv. Făgăraş 
513 cor., Dr. Andreiu Micu adv. Făgăraş 505 
cor., George Ghimbâşan industriaş, Făgăraş 
502 cor., George Guiman piop. şi- corners. în 
Poiana mărului 501 cor., Dr. Ilariu Hoadrea 
adv. Zânieştiv4S2,cor., ;Dr. Teodor .popescu adv. 
Făgăraş 468 cor., Dr. Constantin Moidovan adv. 
Sărcaia 466 cor., Leon Solomon notar Drăguş 
461 cor., Nicolae Aron preot Galaţi-Făgăraş 

454 cor., Dr. Iuliu Decian adv. Şăreaia 453 cor., 
Dr. Camil Negrea adv; Făgăraş 432 cor., Geor
ge Albu corners. Parau 417 cor., George Vasu 
jun. preot Voila 413 cor., George Enescu co-
mersant Poiana Mărului 403 cor., Dr. Iuliu Câr
je adv. Făgăraş 386 cor., George Vasu proprie
tar Voila 346 cor., 29 fii. Al. Bele vice-comite 
Făgăraş 346 coroane. 

Aceştia sunt virilişti români, cari vor ajunge 
în lista de pe anul 1915. Mai sunt şi alţii în con
spect, dar neavând darea până la suma de 340 

- coroane, nu cred că vor ajunge în listă. 
. Dacă vor fi unii, a căror dare să urcă peste 

suma minimală de mai. sus, pot reclama până Ia 
4 Octomvrie a. c. st. n. la comisia cenzurătoare 
comitatenză. '* 

Episcopul Lembergului prestat. Episcopul 
greco-catolic din Lemberg, contele Szeptycki , 
care la apropierea Ruşilor, cu toate îndemnu
rile amicilor lui ruteni — a refuzat să părăseas
că oraşul, „fiindcă în momentele grele trebue 
să fie alăturea de turma lui", — a fost arestat 
de autorităţile militare ruseşti. 

Conflictul turco-grec. „Tanin" din Constan-
tinopol spune că deoarece demersurile repetite 
ale Portei contra confiscatei de către autorită
ţile greceşti din Macedonia a proprietăţilor 
musulmanilor absenţi au rămas fără succes, 
Poarta a hotărât să facă un ultim demers şi da
că şi acest demers ar rămânea fără succes 
Poar ta să procedeze la represalii. 

Comunicaţia telefonică. Telefonul s'a deschis 
deocamdată numai pe următoarele linii: Buda^ 
pesta—Alba regală, Budapesta—Alba-regală— 
Balatonfuredfürdő—Tapolca, Budapesta—Alba 
regală—Nagykanizsa, Budapesta—Sio'fok—Ba
latonboglár—Keszthely, BudapestaSzombathely 
Budapest—Aalba regală—Balatonföldvár—Bala
tonboglár—Kaposvár, Alba regală—Várpalota, 

Győr- -Pápa—Celldömölk—Szentgűt— Vezprém 
Győr—Csorna, Şopron—Szombathely—Zala

egerszeg—Nagykanizsa, Nagykanizsa—Keszt
hely—Tapolca, Tapolca—Sümeg .Losonc—Ri
maszombat— Patnok—Mişcolf,/ Balassagyarmat 
—Ipolyság, Seghedin—Macău, Scghedih—Ma
cău—Arad, Seghedin—Macău—Püspökiele, S e 
ghorn—Macău—Mezőhegyes, Arad—Mezőhe

gyes şi Kiskunfélegyháza—Csongrád—Szentes 

Poves tea bombelor deia Sibiiu. Primim din 
Sil iiu: Zi lele 'acestea se lăţise ca fulgerul ves
tea, printre paşnicii burghezime aici, c ă .întreg" 
oraşul ar fi plin de — bombe. Inzac'ar căutai 
să-i espjici cutăruj ori .cntărui burghez,, că lu
crul acesta e atât de puţin probabil dată fiind 
severi tatea cu care poliţaii oraşului îşi fac da
toria, căci el te lua de sus: ,.Ce dom'le pe mine 
crezi 'mncataycă mă'prosteşt i? P a r ' c ă eu p.'am 
auzit din giira însuşi'veCinuini meu, că acesta 
a a z u t d e l a vecinul său ' Martin Bálint, cumcă 
acest din urmă ar fi. aflat m grajd la vite q 
bombă, care >o.esnlodat, imediat, ce el a intrat 
îri Ri-ajd". Si tóti povestesc minunăţii cari de 
cari mai mari despre 1 borwba văEntă de Martin 
Bálint şi desrre cea pe-care a v#zut'o;.un anu
mit Frânt Vargha pusă sub un r.çô de calc fe-
'fată. Cu un cuvion lumea era In groapa bom
belor . -Ta urma,intervenind vi pc'Hiă -s'a .aflat 
chichirezul acestor poveşti: ' Un voinic- gospo-j 
dar sâs ^-orn de altfel foarte prtin fricos — 
mergând să 'dea de mâncare vitelor a 'zări t urt 
obiect învăbi t în hârtie la c a n t u l căruia ardea 

! 

pnr.catnra ca ae. jevoiverut cc.,.î im'ç!i.c 
e r care se joacă copii. Martin & • lini se miră şi 
el cum de nu l'a omorât bomba.',, avusese 
nnroc Martin al naibii. ,a iirmă sJn Alovedit ; 
că totul n'a fost decât o)$Mrría^e íca'-e f-mste mu
caliţi- o făcuseră cu el punândtf-f în-gfajd obiec-
tul.cu pricina. 
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"Al doilea erou al bombelor a păţit'omaiş 
căci Varga-Ferenc luat de scurt şi dus putini 
podul de calea ferată, unde spunea cl, daţi] 
ztît bomba, aceasta perise ca prin farmec. 
Ferenc ' bácsi a trebuit să doarmă pe podelele 
,.Wachzimmer"-ului delà politie obsedaţii 
ele viziunea bombei delà podul de cale ferai 
bombă, despre care Ferenc bácsi susţineafl 
aftâa zor, «că a văzrrt'o aevea în... persoana 

Ultima oră. 
IN FRANŢA. 

Budapesta. — (Delà biroul ministrului i 
sident): Marele stat-major german comunici 
cu datai de 2 Oct. orele 1 seara: 

Aripa noastră apuseană a frânt încercări 
repetate ale Francezilor de-o împresurară.] 
miazăzi de Roy am scos pe Francezi din p 
ţiiie lor. L a mijlocul frontului situaţia nus| 
schimbai. Trupele noastre cari înaintează! 
•Argones, spre sud, au obţinut mai multei 
cese . La răsărit de Maas, Francezii din Tonii 
încercat vehemente ieşiri împotriva noat 
dar noi i-am Împins îndărăt, pricinuiţi 
mari pierderi. L a Antwerpen, ieri după:i 
!a oreie 5, am cucerit prin asalt fortul Vavel 
Chaíersne şi reduta Dorovelt împreună erjj 

tiiíe de terkoz. Fortul Vadhen i 
préjniuit,- iar fortul Termond, care iasă iul 
spre apus, este în posesiunea noastră. 

După toate semnele Ruşii pregătesc pi 
nice atacuri în gubernia Suvalkl. Incurând 1 
avea loc mari ciocniri. 

P O Ş T A ADMINISTRAŢIEI. 

Dlui Nicolae Boeriu, Breaza. Am primiţi 
cor.,.în abonament până la 31 Decemvriea 

Dlui Mânui! lacob, Topârcea. Am. primi 
cor. în abonament până la 31 Decembrie al 

Dlui Aurel Spinean, Mujna. Pe 1914 înca| 
cor. aveţi de plătit. 

Dlui Vasile Pop, Năsăud. Până la 31 Ocaj 
vrie a. c. 

Dlui loan Ursa, Meteşd. Am primit lj|J 
în abonament pe sem. II. 1914. 

Redactor responsabil: Constantin,Sájfl 

CONCURS. 

Institutul de credit si economii societate'] 
actii „Zíagfieana" din Zlatna (Zalatna) 
concurs pentru ocuparea postului provizoria 
tabil cit termin de 15 Octomvrie st. n. 
următoarele condiUuni: 

1. Salar Tunar 200 .— cor. 
2 . Cvartir corespunzător în natură. 
D'eia reflectanţi se pretinde; cvaHfJcJ 

practică deplină şi să dovedească' capacitatea i 
a conduce independent afacerile de bancă. 

Fosiui se poate ocupa îndată. 
Z a 2 2 9 7 - 5 . Direct 

: jiE. 
AVIZ. 

Caut un P R A C T I C A N T cu matură, 
loan Budaker, 

farmacist Câmpeni (Topánfal 
Bu 229.3—3. 

-- -'>- — . =- i-.ia 

S E CAUTĂ CORESPONDENT; 

„.pentru ÎimoUe română şi magWaraV] 
Aplicare imediată. Ofertele împreu-j 
r ă cu pretentiunea de ssîar să sea-j 

-ere firmei: FR , CA S P ARI, pro
prietar de pepienere de altol;nfl~ 
di: ş -- .Medgyes,- - (Erdély) , comit/j 

Nagy-KüküUö. 

(Mé"2295—3.) 
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S A N A T O R U L Ş l H I D R O 

T E R Á P I A I S T V Á N - U T 1 

T E L E F O N : 8 1 - 0 1 . 
Din nou zidit, cel mai modern aranjat 
institut particular de cură pentru sufe
rinzii de boale chirurgice, interne şi de 
nervi. Cură hidroterepică şi pentru bol
navi externi. Cură magnetică Arsonvali-
sare. Totfeiul de tratamente electroterape-
tice. Băi de accid carbonic. Băi solare. 

Gimnastică suedeză. Röntgen. 
Prim-medic-director : 

Dr. VIKTOR DAPSY de DAPSY, operator. 
Prospect. 

Rtinanacr V í í István-dt sarok 
JUUDPESL, I i i . ) Hungária-dt 9. ( E 2 2 2 5 ) 

Ceasornice, 

«mofoane, Plăci. 
Chiar ş) pentru 
plăti ri în rate. 

mmke ..Straf*', delà cor. fn s«s : ineU-litera Sfe
rt luau n o u recepţie ie plici. Mare ina*azin de ittll pentru tntrî şi timp* tlectrlct pentru buzunar! 
útra clasornicelt si gramofoanele noul se dä s arantls 

ani, iar pentru reparaţie o garantie de I xsi 
ilitr it repar»* pentru ceasornice, bijuterii, gramo-
IM. Schimb de aar si argint sdroblt. f o t » 
nef, Cronometra *l orologier artistic. SegHedl* 
mi). Dugonics-tér Nr. l i . Numeroase serisarí ie 
mstUtţe. Preţcurent ilustrat gratii. Permanent uoe . 

m '** plici mrsSmtti 

in atenţiune 
negust 

Acoperirea trebuinţelor de 
ciocoladă şi zaharicale pen
tru preţuri de fabrică. :: :: 
In depozit: Kugler, Hel
ler, Túrth şi Manner. :: :: 

GÁBOR MIKLÓS Arad, 
Piaţa Andrássy, colţul Salacz utcza 

Telefon 1059. Telefon 1059. 
(Oa 2270) 

si 

. R O M Â N U L " _ _ _ _ _ _ _ _ _
 Pa&JL 

m m t a m m m m m m 
m 

Prcmrnt ca mcas.Ua cea MARE ia ezpocSţia milenari din Bndapeita în 1896. g g 

Turnătoria I CLOPOTE. Fabrica É scaune È fier pentru cloi 

IFiul lui Anîoniu Hmr™ í linsşoara-

ÜL Se recomandă spre pregătire* clopotelor nowa, -precum ta turnarea de non 

Kg> bătute da o lätere; fiind astfel scutite de crr-pare Saat recomandate cu 
_R deosebire C L O P O T B L B O Ä U R I T H , de dâoaai luven-
NPL täte şl premiate în. mai muH» rändu í, sari mn\ provfzute în pariez vu-
KŞÎ perEoaiă — ca viollna - cn îăurl ca fugar* S PA au lia ton mai Intensiv, 
W , m a j adânc, ma? limpede, nu? plăenv ÇF cu vfwwe mal vofnnmiisarä dedat 

cele de sistem vecina, astfel. ct un ck > ; patentat-de 337 Ug. este egal 
ia ton ca an cL;pbt de '461 iliogsanji Mtm ^steten) veems. -
Se mal recomsadă spre iaceisa scauneio- Ltr.I, d* sipoatătăteare, 
- - spre preadiestarea clopotelor vechi C* ••. IJUSTAR- :?«• N>R băiat — ca şi 
tpre iuraarea dc toace de ts-siaj.— Pitiés:<»jífr> •• '>•> -.-tr n ţ̂-ift {..,-«\t 

V A R Ş E Ţ 
J U Ï Ï . fabrică de mobile 

strada Kudritzer numărul 44—46. 

: 

ff, 
ii-

CEA MAI reirasiita 

M A R E F A B R I C Ă de mobile 
DIN SUDUL U N G » LEI ( V E R S E E Z ) . 

Pregăteşte nvbilaie cele mai moderno 
I si luxoase cu preţuri foarte moderate. 

Mare depozit de piane, eacelente, co-
I voare, peicUie, ţesături fb; rte fine şi. 

maşini de cusut. — (Sa 113) 
-->:,.;. ^ ..... • n oaÉááiHnaaHai 

4 -

I I y-^ ^ f ^ O I 
1 1 1 / Ë JL ÎL? 
SIBIIU. 
n a g y s z e r e m ; 

OA ŜRE m 3 COR, IN SUS, 
Ha 2Î87 

Zidit din nou S'A DESCHIS in 1 Mai 1914. 
S S T E SITUAT ÎN E E ) Z»AI''.'eercet&t ŞT MAL 
FRUMOS L O C I « ORAŞ. P f i y ê i i s t ô A-̂ mlr&bilä. 
0© esra< ELEGANT*- -:̂ otier;_ - hicíteiro 
OERTTRALĂ, eíectTicHaío, anä? GIIIDÄ ••ŞIT'RECE, 
lift, garaj p. automobile, automobil Ia FIE
CARE tren. BCSTAIAIRAAT prop;hi retient. 

B; 1= 
'inevo'IOR sprijin areiîdajţprii.: 

X S R ş i I C ^ B F 

XÎRL Î I 1 .T. Ï . T. T -Ï . Î Î « i i Î I T I I I » T Î « I i 1 U « N 

P E I-* E 

pentru biserici «i atte ieluri de clădiri. 
Adjustare eu sticlă decorativa în stíl ANTIC «I 
MODERN în cadru de ARAMĂ «1 P L U M B , ca 

preţuri convenabile execută 

R U H R és S P I T Z 
I B u d a p e s t V I I I . , L i l k m i - u . 2 8 si 

Proiecte ti prospecte matk 
(Ru 1929—60), 

"y. 

k K F F H 

s tua II ACEST PRAV IMPREGNAT CU accid BORIC a CĂRUI efe:t EXCELENT 
E ÎN GENERAL CUNOSCUT, SE PREGĂTEŞTE ÎN trei tărimi. 
NO I. PRAV DE STROPII pentru COPII . . À COR. —-80 
NO II. P u d r ă , ALBA CREM. SAU ROZA . . . À COR. 1*— 
NO III. PRAV de STROPI p e n t r a BĂRBAŢI À COR. I*-— 

SBABYSOAP« HÖFER (SĂPUN PENTRU COPII). 
NUMA? ACELE SUNT VERITABILE, CARI POARTĂ PE FĂŞIA DE PE 
CUTIE ŞI PE CAPACUL CUTIEI ISCĂLITURA »HÖFE R«. 

Săpun H ofer . . . . à cor. —70. 
DE TOT NEUTRAL ŞI INOFENSIV, SE POATE CĂPĂTA ÎN TOATE FAR

MACIILE DIN ŢARĂ ŞI STRĂINĂTATE ŞI DELÀ : 

z * a ! HÖFEI'S APÖTlEKi Vers© IDIIIIGSDGPOÎ 

(E 1968-50) 

WIEN lü. 

Itèprgasss 14, 

http://mcas.Ua
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Dacă. safer! în 
D U R E R I D E S T O M A C ! 
F ă r ă durere în timpul cel mai seurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

, L A X A " , ( p u r g a t i v u l d e fiere) a lu i S á n d o r , 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din aceste, ş. a. : durere 
de cap, sgârcluri, arsuri,, apăsare de stomac, ir i tare de vo-

mare, greaţă, răgălell etc. 

0 sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2'50 fii., 12 sticle 5 coroane. 
Efectul purgativei de fiere „ L A X A „ va fi permanentă dacă 

deodată folosim 

„ R e g e n o l u l " ( b a l s a m d e s t o m a c ) a Iul Sándor, 
r REGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice solu 
de morburi de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit în 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare în 

timpul cel mai scurt are efect. 

O s t i c l a c u î n d r u m ă r i l e d e l i p s ă c o s t ă 1 * 2 0 f i l ă r i . 
O r i g i n a l u l r Laxa* şi . R e g e n o l u l " se p o a t e a f l a l a p r e p a r a t o r u l o r i g i n a l 

S á n d o r Z o l t á n 
f a r m a c i s t î n E r d f l s z e n t g y t f r g y ( A r d e a l ) . 

Flecare sticlă e prevăzută cn vlgneta , 
recomandat să fie cn atenţinnel 

INGEMÜL" la ce e de 
(Sa 572) 

NTREPRINDERE TEHNICĂ 
Şl DE LUMINĂŢIE 

Arad, WaHzer János, palatol Minoriţilor, 
., Telefon 35. filefoi 35 

Instalaţiani electrice co prafuri foarte convenabili 
Oferim on. public candelabre eleganta 

ţ - cu preţuri moderate. Ţinem la dispo* 
siţie preţcurentul original al celor mai 
de seamă fabrici de candelabre. Exe
cutăm totfelul de transformări de cande
labre, cea-ce aducem Ia cunoştinţă mai 
ales acelor ce-şi schimbă locuinţa Tele
foane de casă, instalaţi ani de sonerii 
electrice pentru camere, aranjamente 
şi reparări; lampe electrice pentru 
busunar, ciucuri şi prisme de sticli, 
totfelul de articli şi instrumente de 
luminăţie. ^ deosebită stimă 

Î N T R E P R I N D E R E TEHNICĂ 
I Şl DE LUMINĂŢIE 
HOFFMANN és T M , In im 

liiitiUiiiii i i i 
S a S A S B C K a P I 

U i 9 H ü t t m H i i i l i i l i i MU 
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RANSSYLVANIA" f9 
S I B I I O , S T R A D A 
C I S N Ă D I E I 1 — 5 . 
i> :: :: :: (EDIFICIILE PROPRII.) 

AS!QUÍari IrnpOtrlV3 fOCüillip m o b i l e * « t e p e î â n ^ p r a n ^ r e ^ 
cele mai favorabile condiţii. 

â c i n i i r ă r î a c i i n r a V i a t î î (Pmim învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat 
ndiyUlfllI QdUUIti TIDţll delà aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătlre simplă sau duplă a ca
pitalului, asigurări de penzle şl de participare la câştig asigurări de 
zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de îmormăntare 

Asigurări de accidente corporale, l$^X^2SS£& 
Asigurăr i contra gr indinai ( d e p ia t ra } . Asigurăr i de p ă g u b i l a a p a d u e t i 
Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea anului 1013 IC 5.635 32812 
Capitale asigurate pe viaţă achitate „ 5.755,858*27 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1913 j feg ' " ' 12.007^702-— 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă „ 2.696,458 — 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se 
dau gratuit orice informaţii în birourile direcţiune!, strada 
Cisnădiei nr. 5. la agentura principali în Arad, Braşov, Cluj 

precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in aauâSiţii, cari au legaturi bune, se primesc In serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
( T a 2 3 9 - 5 2 ) 
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